

昨天上午,南通师范学校第二附属小学游泳馆内,10岁男孩童童(化名)在游泳课上突然溺水,当场没了呼吸,后经医务人员全力抢救,方才恢复了生命体征。截至发稿,童童仍在南通市第一人民医院儿童重症监护室(PICU)接受治疗。现代快报记者了解到,在中小学的体育教学大纲中,并没有游泳这一项目,但有条件的学校,是鼓励开设游泳课的,不过游泳课的安全问题,也是家长最担心的。

现代快报记者 胡涓 黄艳



网络图片

南通10岁男孩上游泳课溺水 没了呼吸和心跳,所幸抢救及时

家长们的疑问来了:有很多学校开设游泳课,这是好事,可安全怎么保障?

第一节游泳课,孩子溺水了

“今天是孩子第一节游泳课,谁会想到发生这种事情?学校的安全保障呢?”昨天下午,南通市第一人民医院PICU门外,孩子的父亲钱先生蹲在地上无力地发问。目前,南通市崇川区教体局对此事件已展开调查。

男童溺水,紧急抢救夺回一线生机

昨天上午,三年级的童童迎来了人生中的第一节游泳课。穿戴着崭新的泳裤、泳帽,他和同学们兴高采烈地来到学校游泳馆内。然而,谁都未曾想到,童童竟在游泳课上溺水了。

“当时学生们由老师带领着在浅水区活动,溺水的孩子就是在那儿呛水昏迷的。”目击者李先生(化名)回忆称,游泳教练发现情况后,立即将男孩救上岸。

溺水事件发生后,游泳馆救护人员立即采取救护措施。同一时间,一墙之隔的南通市中医院急诊室也派出三人抢救小组,迅速来到泳池边展开救援。据参与救援的一名护士介绍,当他们赶到现场时,童童面部紫灰、嘴唇紫干,没有心跳和呼吸。医务人员给童童接上抢救仪器,通过长达5分钟的心肺复苏,童童终于恢复了微弱的心跳。因情况紧急,麻醉科医生在途中对童童进行了气管插管,以辅助呼吸。“将孩子安全送至医院后,我们为他接上呼吸机,进行药物治疗,生命体征渐渐恢复,然而他的神志还未清醒。”由于该院没有空余床位,孩子随后被转院送往南通市第一人民医院进行后续治疗。



医护人员紧急抢救溺水男孩 (请供图网友来领稿费)

游泳课开了好几年,由老师和教练带领

现代快报记者在涉事学校附近了解到,该校早在几年前就开设了游泳课,学生升入三年级后,每学期都会接受六个课时的教学。不少学生告诉现代快报记者,游泳课是他们最喜欢的课程之一。

“每堂课都有一名体育老师、一名游泳教练带着我们。”该校三年级学生小伟(化名)告诉现代快

报记者,不会游泳的同学都在嬉水池;而会游泳的、对自己有把握的同学就可以穿上游泳臂圈,到长泳道去游泳。据小伟介绍,嬉水池里的水很浅,他划了下水最深的地方水位只到自己的胸部。

对于学校游泳馆突发的溺水事件,部分家长表示后怕,“学校开展这项课程出发点是好的,我们也

很支持孩子从小学习这样的技能,但是安全方面也确实需要更多的考虑。”

据了解,事发游泳馆也面向社会开放,每天都有不少成年人前来游泳健身。“游泳池本身是配备了两名救生员的,不过他们主要看管的是深水区,浅水区估计就没那么关注了。”市民王小姐说。

家长质疑安全漏洞,教育部门介入调查

昨日下午,南通市第一人民医院的儿童重症监护室外,童童的家人们正在心焦地等待着。据童父钱先生介绍,本月初学校发出游泳课的开课通知,让家长准备泳衣、泳帽等物品。“童童以前没有下过水,还是有点怕水的。”然而,考虑到毕竟可以培养孩子的求生技能,况且同班同学都参加,钱先生也没多想。

据了解,童童班上一共有60名

学生,每堂课由两名老师授课管理。“一个班这么多年纪尚小的孩子,两个老师能看管得过来吗?”对此,钱先生一家不禁提出质疑。

事件发生后,该校迅速反应并及时作出事件通报,昨日上午8点55分许,该校三(2)班在上游泳课时,一学生在嬉水池中做适应训练时突然发生溺水情况,游泳教练发现后立即下水营救,游泳馆救护人员当即采取相应救护措施,并于第

一时间通知隔壁中医院派出救治小组赶到现场进行救护。学校领导也于第一时间赶到现场,组织救护工作。

通报称,学生在恢复心跳之后,就被送往中医院进行进一步救护。因中医院重症病房已满,目前已转入市第一人民医院儿童重症病房接受进一步的监护与治疗。

目前,南通市崇川区教体局对此事件已展开调查。

游泳课不在大纲内,但鼓励开设

现代快报记者了解到,在中小学的体育教学大纲中,并没有要求学习游泳这个项目,在江苏省的相关规定中也并没有要求学生要学会游泳。现在江苏各地有条件的中小学,已经开始在校本体育课中引入游泳课,使用的泳池多为附近单位、社区的设施,教练以学校自聘或场馆提供为主。而不管是自己学还是学校带着学,家长们最关心的还是孩子的安全问题。

为保证安全,家长选择一对一教游泳

每到夏天,让孩子学游泳成为很多家长的共同选择,不仅是为了让孩子强身健体,也希望孩子能掌握这项求生的技能。

何女士的女儿是南京一所小学的四年级学生,暑假里她花2500元给孩子报了一对一的游泳班,每节课一小时,一共10次。“去年我给小孩报的一个大班,20多人一个班的,教练根本管不过来,感觉不安全,孩子呛到水也不敢说。后来蛙泳只勉强学会了。”今年何女士给女儿多花了报名费,感觉整个学习过程中孩子收获很大。“即使是她自己游的时候,教练

也就在孩子旁边一两米范围内,感觉确实比较安全。”孩子的动作问题也能得到教练的及时指导。10天里女儿不仅把蛙泳巩固得很好,还学了简单的自由泳。

不过这两千多元何女士觉得还是挺心疼的。“我有同事的小孩学校有游泳课,都是老师统一带队,每学期就几百块钱。而且因为是自己学校的孩子,老师和教练非常负责任。”何女士希望自己女儿所在的学校也能开游泳课,不过附近没有游泳池,学校也没办法采纳家长的建议。

有的学校专门为小朋友垫高泳池

常先生是南京金陵中学仙林分校小学部的学生家长。他说女儿就在学校开的游泳课学游泳。“我们也是比较担心安全问题,但后来发现就连过马路学校都用车送,池子里也专门为小朋友垫高了,所以就放心了。”

金陵中学仙林分校小学部游泳课程项目负责人夏冰羽告诉记者,学校在所有年级都开游泳课,学生毕业时学会四种泳姿。目前学校的游泳馆还在筹建中,所以借用的是学校马路对面的江苏省体育局训练中心的游泳馆。这里在的泳池是1.2米-1.8米深,对于一年级小朋友来说,脚踩不到底会让他们感到害怕。学校花20多万元改造了两条泳道,通过增加垫层的方式把水深降至0.8米,并增加了水循环设备,确

保小朋友踩到底,利于初学者适应。“在人员方面,我们外聘了8名下水的专职游泳教练,还有两至三名游泳教练专门负责不方便下水的学生进行岸上练习。”夏冰羽说,一个池子最多容纳三个班100人左右,这样的学生数,配备的水上教练和岸上教练,再加上各班的班主任和至少两名场馆的专职救生员,有10多人在保护孩子们的安全。他表示,老师们现在不仅关注孩子们在水中的安全,包括在泳池边走,为防止滑倒,增加了防滑垫,通道也区分了走向,避免小朋友相互碰撞。最近因为学生数的增加,学校还暂时停了高年级的游泳课,就是担心人多了安全会受到影响。学校正在准备在校内建设游泳馆,高年级的游泳课很快就能恢复了。

教育部门要求学校要有安全预案

南京市教育部门有关人士告诉记者,目前南京市中小学开设游泳课的有几十所,因为学校普遍没有游泳馆,所以都是借用单位或社区的场馆,所以开设游泳课的都是离游泳馆比较近的学校。

一般开设游泳课的学校,因为用的是社会场馆,所以多从三年级开始开课。而教练、安全员、救护设施主要由场馆提供,教育部门要求

开设游泳课的学校要有安全预案,与游泳馆签订相关的协议,安全放在第一位。

一些家长表示,还是希望有条件的学校能开游泳课,不仅价格低,而且安全也相对更有保障。但也希望相关部门能有专门的措施出台,对安全、收费进行规范,让学校有章可循,家长们心里更踏实。